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ZAKLJUČKI 0 ATOMSKI BOMBI

Zagotovitev svetovne varnosti 
pogoj za odkritje tajnosti

Skupna Trumanova, Allleejeva in Mackenzie Kingova izjava 
Zunanji minister Byrnos o Ethridgovem obisku v Moskvi in 

o nadzornem svetu za Japonsko
Washington, 16. novembra 
Predsednik Truman, mini

strski predsednik Attlee in mi
nistrski predsednik Mackenzie 
King so izdali skupno izjavo, v 
kateri predlagajo ustanovitev 
posebnega nadzornega odbora 
Združenih narodov; ki naj bi 
varoval svet pred uničenjem z 
atomsko bombo.

Skupna izjava državnikov 
pravi, da bodo atomsko bombo 
držali v tajnosti, dokler ne bo 
zajamčen svetovni mir in var
nost. Izjavljajo, da Združene 
države, Velika Britanija in Ka
nada, ki edine razpolagajo s 
skrivnostjo proizvodnje atomske 
bombe, je ne bodo odkrile, 
dokler ne bo zajamčena dejan
ska varnost v skupnem svetov
nem ustroju, katerega bodo 
sprejele vse države na svetu.

Obrazložitev
K tej poslanici so posamezni dr

žavniki dodali svoje razlage in po
jasnila.

Poudarjajo, da je zadnja iznajd
ba na polju atomske energije omo
gočila, da lastnica takšne iznajdbe 
lahko dobi izključno oblast nad 
svetom. Zatorej je potrebno upo
rabljati to iznajdbo v korfcjt vsega 
pveta. Osnova za uporabo te ener
gije mora biti v tem, da se je ne 
uporabi za uničevanje, ampak za 
nadaljni razvoj na znanstvenem in 
tehničnem polju v korist človeštva. 
Edini način, da preprečimo njeno 
uporabo za uničevanje človeške 
blaginje, je v tem, da ne pride 
do nove vojne. Noben ustroj pa 
tega ne more zagotoviti,, dokler bi 
katera koli država imela napadal
ne namene.

Za dosego mirovnih ciljev pri 
izkoriščanju atomske aile smo pri
pravljeni izmenjati izsledke, ka
tere posedujemo, z vsakim naro
dom, ki je pripravljen isto storiti 
tudi s svoje strani. Mislimo, da je 
nujen pogoj za napredek znanosti, 
da je zagotovljena svoboda izme
njave misli in svoboda udejstvo
vanja na vseh popriščlh človeške 
dejavnosti.

Preučevali smo primernost ob
jave industrijskih postopkov proiz
vodnje atomske, sile, prišli pa smo 
do zaključka, da to ni umestno, 
dokler ne bodo dana jamstva, da 
bodo tako postopali tudi drugi na
rodi. Vsako drugačno ravnanje a 
naše strani bi moglo dovesti prav 
do nasprotnega učinka.

Za dosego zgoraj navedenih ci
ljev so predlagali ustanovitev po
sebnega odbora pri ustanovi Zdru
ženih narodov, katerega naloga bo 
ustvariti v svetu potrebne pred
pogoje za medsebojno zaupanje.

Z ozirom na grozne posledice 
morebitne bodoče vojne upajo, da 
bodo vse države na svetu storile 
vse. da preprečijo izbruh vojne.

Vloga amerlikih opazovalcev 
v tujini

Ameriški zunanji minister James 
Bymes je Izjavil, da je imel poseb
ni odposlanec zunanjega ministr
stva na Balkanu, Mark Ethridge, 
razgovore s sovjetskim zunanjim 
komisarjem V. M. Molotovom. Raz
govor je bil ob obisku v Moskvi. 
Bymes je dodal, da zdaj ne more 
P°dati nikakršnih izjav o teh raz
govorih, ker pričakuje poročila, ki 
mu ga bo podal Ethridge, kakor 
hitro se bo vrnil v Washington, Po
ročilo bo vsebovalo to, kar je 
Ethridge izvedel v Moskvi in opazil 
v Romuniji in Bolgariji. Bjrmes je 
liato naznanil odhod dr. (fe-crika 
P. Gradya, voditelja ameriške de
legacije petih članov, ki bo imela 
nalogo prisostvovati volitvam v 
Grčiji. Končno je Bynjes izjavil, 
da bo predsednik Truman v krat
kem imenoval ta*i člane, ki bodo se
stavljali ameriško delegacijo v an- 
gležko-ameriški misiji za Palesti
no. Bymes je podčrtal važnost ta
kojšnjega posega Združenih držav 
v tej zadevi.

Posvetovalni svet 
za Daljni Vzhod

Moskva je ponovno zahtevala 
ustanovitev nadzorstvenega sveta 
štirih velesil na Japonskem, po 
vzorcu tistega, ki deluje v Berlinu.

Se ni dosežen nikak sporazum z 
moskovsko vlado niti z ozirom m 
Zahtevo, niti z ozirom na vprašanje 
Posvetovalnega sveta za Daljni 

. Vzhod.
V nekem svojem prejšnjem poro

dita Je' ameriški .zunanji minister 
Plavil, da je bila Moskva priprav
ljena priznati ustanovitev nad- 
®°rstvenega sveta štirih velesil, po
lnega tistemu, ki deluje na Bat 
lcanu. toda končne odločitve ni bilo 
mogoče izreči, ker je bilo treba ča- 

na generala MacArthurja,

Zunanji minister je nadalje iz
javil, da so razgovori z moskovskim 
zunanjim ministrom še v teku.

Očrtal je politiko Združenih 
držav glede na to vprašanje in de
jal, da bi Združene države bile za 
ustanovitev nadzorstvenega sveta v 
Tokiju, v katerem bi imeli zastop
niki Velike Britanije, Sovjetske zve
ze in Kitajske le posvetovalno 
funkcijo, končno odločitev bi pa 
pre pustili generalu MacArthurju.

Posvetovalna komisija za Daljni 
Vzhod naj bi imela sedež v Tokiju; 
čakala jo bo pa naloga, da pripravi 
politične smernice, ki jih bo izvrše
val. nadzorstveni svet.

Način nadzorstvenega sveta, ki 
deluje v Nemčiji, se je pokazal kot

neučinkovit, ker so nastale zapre
ke pri izvajanju načrta, ki so ga 
sestavili v Potsdamu. Nadaljeval je: 
«S tega razloga imamo pomisleke 
za ustanovitev podobnega sveta v 
Tokiju. Amerika je za ustanovitev 
sveta v Tokiju, če bi ta resnično iz
vrševal naloge ter ne bi otežkočal 
odredb vrhovnega poveljstva in ovi
ral določil Potsdamske izjave. Byr- 
nes je končno izjavil, da ne veruje, 
da bi bilo potrebno razdeliti Japon
sko v štiri predele, kot so Nemčijo.

Kitajske čete v Mandžurijo pre
važajo z letali, katere je dobavila 
Amerika Kitajski po zakonu o za
kupu in posoju. Posadke so kitajske. 
Čete prevažajo v Mandžurijo, da bi 
tam sprejele predajo japonskih čet.

Vrnitev Poljakov
v domovino
Varšava, 16. novembra 

Poljski ministrski predsednik 
Edvard Mora>wski Je izjavil, da 
sovjetske čete postopoma zapušča
jo Poljsko, Po mnenju poljskega 
ministrskega predsednika bo po
trebno eno leto za vrnitev in na
stanitev štirih milijonov Poljakov; 
Moravvski je tudi izjavil dopisniku 
«Asaociated Pressa*, da bodo po 
njegovem mnenju splošne volitve 
približno čez leto dni.

Poljska vlada je preklicala za
kon, po katerem je verska poroka 
neobhodno potrebna za zakonito 
veljavo zakona ta je določila, da 
opravljajo poroko občinski uradi 
to državni civilni uradi. Po novem 
zakonu cerkvena poroka ne bc 
imela nikake zakonite veljave.

Finski vojni zločinci
pred sodišče
Moskva, 16. novembra 

Moskovski radio je sporočil, da 
se je pričela včeraj v Helsinkih 
razprava proti finskim vojnim zlo
čincem. Kolikor je znano, so med 
obtoženci bivši predsednik Rytl, 
bivša ministrska predsednika Ran- 
gell in Linkomies ter ministra 
Ramsay in Tanner.

V levjem brlogu.

Ob priliki potsdamskega sestanka je bivši britanski ministrski predsednik Winston Churchill 
v družbi zunanjega ministra Anthongja E dna obiskal ruševine Hitlerjeve kanclerske palače v 
Berlinu. Na sliki ga vidimo v družbi častnikov sovjetske, britanske in ameriške vojske. Stene 
tega «nemškega svetišča* so popisali vojaki sovjetske armade z imeni in političnimi gesli.

Nova sredstva
za pomoč opustošenim deželam
Ravnatelj ustanove UNRRA priporoča sprejem Trumano
vega predloga za novi kredit 1.350 milijonov dolarjev

Washington, 16. novembra 
Herbert H. Lehman, glavni 

ravnatelj ustanove UNRRA, je go
voril pred odborom za zunanje za
deve v ameriški poslanski zbornici 
lu podprl prošnjo predsednika Tru
mana za novo nakazilo sredstev 
ustanovi UNRRA.

Predsednik Truman je v poslani
ci, k.) jo je poslal kongresu, zahte
val 1 milijardo 350 milijonov do
larjev za ustanovo UNRRA- Ta 
vsota naj bi omogočila ustanovi 
nadaljevati svoje delo v finančnem 
letu, ki se bo zaključilo marca 1947.

V svoji razlagi pred odborom »a 
zunanje zadeve je ravnatelj 
Lehman Izjavil, da potrebuje usta
nova UNRRA prispevek v višini

OSA imajo monopol 
atomske bombe

Ameriški admiral William Pur- 
nell je te dni, kot specialist za 
izdelovanje atomske bombe, de
jal pred kongresom, da imajo 
Združene države monopol za iz
delovanje atomske bombe. Ni 
namreč dovolj poznati, kako a- 
torne delimo, važnejše je imeti 
vse ogromne industrijske na
prave za to. Niti Velika Britani
ja, ki ve za tajnost bombe poleg 
USA in Kanade, ni sposobna 
danes izdelovati atomsko bombo. 
Morala bo temeljito modernizi
rati svojo industrijo, da bo lah
ko bombo izdelovala.

UNRRA trenotno deluje v Jugo
slaviji, na Nizozemskem, v Češko
slovaški, Italiji, Albaniji in na Ki
tajskem. Pristavil je, če bi prene
hala pomoč tem hudo prizadetim 
deželam, bi nastalo veliko pomanj
kanje, stradanje to bolezni med 
narodi, kd so od ustanove UNRRA 
doslej dobivali pomoč.

Glavni ravnatelj ustanove UN 
RRA je izjavil, da nosi 31 držav 
finančno težo ustanove UNRRA in 
da je .doslej 26 od 31 nenapadenih 
držav izplačalo denar. Ostalih pet 
držav, ki manj prispevajo,' je na 
tem, da izvršijo nakazila ali dajo 
dovoljenje za nakazila.

enega odstotka narodnega dohodka 
nenapadenih držav, da more 
uspešno izvršiti dela, ki ni jih je 
odbor zastavil,

Lehman je izjavil, da države, ki 
trenutno uivajo pomoč ustanove 
UNRRA, še niso zmožne, da bi sa
me sebi zadostile. Zato je potrebno, 
da ustanova UNRRA nadaljuje 
svoje podporno delo, kajti brez nje
ne ponoči bodo te žrtve vojne pre
živele velike težave, v katerih se 
trenotno nahajajo. .

Ravnatelj ustanove UNRRA je 
pristavil, da je zaradi večjih po
treb ustanova UNRRA prevzela 
nove obveznosti,

O Italiji je rekel sledeče: »Po 
moč, ki jo je nudila ustanova 
UNRRA Italiji, je bila omejena na 
otroke, na uboge, mlade in noseče 
matere.

Vendar je odbor ustanove 
UNRRA na sestanku v Londonu 
na predlog Združenih držav pri
volil, da prevzame ustanova nalogo 
Pomagati Italiji. Toda ustanova ne 
bo mogla Izvršiti te obljube, 
dokler Ji ne bodo nakazali novih 
sredstev. «v tej državi, ki jo je 
vojna tako hudo prizadela, je 3 in 
pol milijone žensk zbolelo na ma
lariji to mnogo drugih tlsočev Je 
podleglo jetiki. Poleg tega Je bila 
letolšnja žetev najmanjša, ki so jo 
sploh kdaj imeli. Povprečni dnevni 
obrok hrane je za tretjino manjši 
od tega, ki ga dobimo mi v Zdru
ženih državah*. <

O Kitajski je predsednik Tru
man rekel, da ima UNRRA naj
večjo odgovornost za to deželo. 
Ravnatelj ustanove UNRRA je 
Izjavil, da ne pozna drugega naro
da, ki Ima večje pravice do pomoči 
Združenih narodov, kakor ravno 
ta dežela.

Ravnatelj Lehman je poleg tega 
izjavil, da je v programu za po

di pomoč sovjetskima republikama 
Bell Rusiji in Ukrajini.

Lehman je izjavil, da ustanova

Dva milijona dolarjev
za Filipine

VVashington, 16. novembra 
Predsednik Filipinov, Sergij 

Osmena, je javil, da je ustanova 
UNRRA nakazala dva milijona do
larjev za takojšnje potrebe države. 
Izrazil je svojo globoko hvaležnost 
za to dobrodelno delo. Predsednik 
Osmena je . obvestil Lehmana, da 
bo ta vsota v glavnem »lužila, da 
ublaži žalostno stanje na Filipinih.

Onemogočanje 
opozicijskega tiska
v Jugoslsvijl In Bolgariji

London, 16. novembra 
Britanska radijska postaja poro

ča, da jč nastal v Bolgariji spor za
radi razdelevanja. opozicijskih li
stov, ki jih državna monopolistična 
organizacija noče razdeljevati, češ 
da šo to njeni nameščenci odklonili. 
Gre za časopis opozicionalne zem- 
Ijoradniške stranke «Zastava kmet
skega ljudstva*, ki ga izdaja znani 
bolgarski zemljoradniški voditelj in 
do nedavna minister v vladi «Do- 
movinske fronte*, Nikola Petkov. 
Ta je na to zatiranje tiskovne svo
bode odgovoril s tem, da je začel 
osebno prodajati svoje glasilo na 
ulici. Drugi list, ki ga je zadela 
podobna usoda, je list «Dan», or
gan opozicijske demokratske stran
ke. Prenehal je izhajati, ker so ko
munistični delavci odklonili tiskati 
list zaradi objave kritike delovanja 
Georgija Dimitrova, komunističnega 
kandidata pri svobodnih volitvah v 
Bolgariji,

O enakem ravnanju poročajo iz 
Beograda, kjer je zaradi točno ena
kega stališča prenehal izhajati edi
ni opozicijski list «Demokratlja», 
tednik demokratskega voditelja in 
do nedavna podpredsednika vlade 
maršala Tita, Milana Grola, Poroči
lo pravi, da bo enaka usoda zadela 
vse podobne liste, ki bi pod kate
rim koli imenom začeli izhajati v 
svobodni federativni in demokratič
ni Jugoslaviji.

]\tova zmerna vlada 
v Indoneziji

%
Ministrski predsednik Sutan Šarir, gojenec visokih sol na Nizo
zemskem - Uporniki prejemali orožje od japonskih generalov

Varnostni ukrepi v Palestini
Pollcijaka ur*a v Tel-A vi vu 
Požigi vladnih poslopij

London, 16. novembra
V Tel Avivu, največjem židov

skem mestu v Palestini, so obla
sti odredile policijsko uro. Do te od
ločitve je prišlo zaradi neredov in 
pouličnih bojev, ki so se pričeli 
med dvanajsturno stavko, ki so jo 
proglasili Židje v znak protesta pro
ti Bevinovim izjavam o palestin
skem vprašanju. Stavke so trajale 
nekaj ur.

Čete britanske VI. divizije, ki so 
Jih prepeljali z letali, so patruljira
le po ulicah Tel Aviva in policijsko 
uro so zelo strogo izvajali. Med ne
miri sta bila ubita dva meščana, 50 
pa jih je bilo ranjenih. Ranjenih 
Je bilo tudi najmanj 5 britanskih 
vojakov in 10 častnikov palestin
ske policije. Aretirali so mnogo 
ljudi.

Angleški vojaki so bili prisljeni 
uporabiti orožje, ker je množica zaž
gala dve veliki poslopji, metala ka
menje na vojaške transporte ter 
ovirala gasilce pri gašenju požarov 
na vladnih poslopjih.

Štiri vladna poslopja so porušili 
ali težko poškodovalL Dopisniki po
ročajo, da Je vojaštvo vzpostavilo 
red šele, ko je oddalo okrog 16 niz
kih strelov, da ne bi zadalo težjih 
ran.

V Jeruzalemu je zvečer bUo mir
no, vendar pa so vojake, ki so imeli 
prost izhod, poklicali v vojašnico. 
Po vsej ostali Palestini so bile ši- 
dovske trgovine zaprte in delo J* 
prenehalo takoj po poldnevu.

Sestal se je izvršni odbor arabske 
zveze v Palestini ter sklenil izdati 
proglas na vse arabske narode, naj 
podpirajo njih odpor proti prise- 
ljevanju Zidov. Svet Arabske zve
ze v Kairu Je palestinskim skraj
nežem svetoval potrpežljivost.

Bevinove Izjave o palestinskem 
vprašanju so glavni predmet ra*, 
prav v iraškem tisku. Prvi vtis, ki 
so ga dobili v Bagdadu je, da so iz-

zemstvom je dve uri razpravljal o 
predlogu senatorjev Tafta in Wag- 
nerja za omejitev židovskega prise
ljevanja v Palestino. Odbor je od
ločil, da bo predložil ta predlog po
dodboru petih članov.

Dan letalskih nesreč
40 mrtvih
London, 16, novembra

»International News Service* po
roča, da je bilo 40 oseb ubitih pri 
treh letalskih nesrečah.

Letalo za prevoz čet »Stirling* je 
strmoglavilo na tla, ko se je 
dvignilo Iz letališča Castel Benito 
(Tripoli). Pri nesreči je bilo 28 
mrtvih.

Britanski lovec Jo padel v lon
donsko predmestje Hendon, ter »e 
razbil na stanovanjskih hišah. 
Pilot je mrtev,-

V Bruslju Je bilo ubitih pet an
gleških letalskih častnikov ln osem 
članov posadke, kakor tudi trije 
Belgijci, ko je štirimotorno poštno 
letalo zadelo ob električno napelja
vo visoke napetosti pri pristanku 
na letališču Evere, Vzrok nesreče je 
bila gosta megla na letališču.

moč prizadetim deželam všteta tu- Jave v bistvu dobre. Iraški politiki
so zelo ugodno sprejeli sestavitev 
mešanega odbora.

Odbcc senata m odnošaje ■ iao-

Aretacija tajnice
Rudolfa Hessa

London, 16. novembra 
Brzojavno poročilo «London Dai- 

ly Mail* iz Hamburga pravi, da so 
britanske oblasti v Bremenu areti
rale 32 letno bivšo tajnico Rudolfa 
Hessa, Ano Speer. Hessovo tajnico 
so Britanci, Američani in Sovjeti 
že dalj časa iskali po vsej Evropi,

Poljska ovaduhinja
obsoiena na smrt

Varšava, 16. novembra 
Poljska poročevalska agencija 

javlja, da je posebno sodišče v Lu
blinu obsodilo na smrt članico Ge- 
stapa Marijo Kliejak, ki so jo ob
tožili, da je ovadila Nemcem polj
ske državljane, ki so čitali glasilo 
poljskega odporniškega gibanja.

Batavija, 16. novembra
»Indonezijska republika* je dobi

la »novo vlado*, kot se je Izrazil 
poročevalec »ministrstva zunanjih 
zadev* — po politični krizi, ki je 
grozila »republiki*. Holandska po
ročevalska agencija javlja, da je 
predsednik republike dr. Soekarno 
odobril seznam članov nove vlade, 
ki ga je predložil predsednik 
osrednjega narodnega odbora Su
tan Sarlr, ki je dovršil svoje štu
dije na Nizozemskem, šarir bo po
stal ministrski predsednik ter bo 
prevzel tudi mesto zunanjega mi
nistrstva. Veliko razburjenje Je bilo 
ob izjavah šarlrja, po katerih naj 
bi celotni odbor odstopil, ako ne 
bi sprejeli vlade,’ ki jo je predložil.

Poleg tega, da je zahteval mesto 
ministrskega predsednika in mini
stra zunanjih zadev, je nameraval 
šarir izročiti pravosodno in infor
macijsko ministrstvo, ki sta naj
važnejši, podpredsedniku odnosno 
tajniku narodnega odbora, ki ga 
sestavlja 15 članov in so ga usta
novili pred enim mesecem po 
odločitvi narodnega kongresa.

Po poročilu dopisnika agencije 
»Associated Press* se bo mladi so
cialistični voditelj, ki je postal na 
podlagi spremembe vlade mini
strski predsednik Indonezije, Sutan 
šarir, podal v Suraba.jp, da bo 
poskusil prekiniti sovražnosti med 
indonezijskimi in britanskimi si
lami.

Najavljeni razgovori 
z nizozenskimi oblastmi

Po poročilu nizozemske pročeval- 
ske agencije je Sutan šarir, ki je 
prišel na mesto dr. Soekarna kot 
ministrski predsednik takozvane 
Indonezijske republike, izjavil, da 
bodo čimprej preučili možnost 
obnove razgovorov med indone
zijskimi voditelji in nizozemskimi 
oblastmi.

Šarir, ki je tudi zunanji minister, 
je pristavil, da bodo prva vpra
šanja, ki jih bo rešila nova vlada, 
ureditev notranjih zadev dežele in 
odnošajev z inozemstvom.

Sarlr, ki je predsednik novega 
osrednjega narodnega odbora na 
Javi, je imel nizozemsko vzgojo. 
Sklenil je sprejeti v sestavo nove 
vlade samo enega člana iz bivše 
Soekarnove vlade. To je Amir 
Sjarifudin, ki bo ostal Informa
cijski minister in bo sprejel še 
mesto ministra za notranjo varnost. 
Sedem izmed enajstih ministrov, 
ki sestavljajo novo vlado, je štu
diralo na Nizozemskem.

Aretacija japonskih generalov
General D. C. Hawthorn, britan

ski poveljnik na Javi, je javno ob
tožil generala Yuihiro Nagano, 
vrhovnega poveljnika 16. japonske
ga armadnega zbora, da je na
menoma izročil orožje nevarnim 
elementom v deželi. Kriv je, da je 
s tem omogočil slednjim prelivanje 
krvi in povzročil izgube med za
vezniškimi četami.

Hawthorn je obtožil tudi gene
rala Nagano. da je Izvršil predajo 
sil pod svojim poveljstvom osebam, 
ki niso bile za to pooblaščene. Ge
nerala Nagaro ln njegovega načel
nika glavnega stana Kamamoto 
Majogena so pripeljali pred gene
rala Havrthorna.v njegov glavni 
stan, kjer jima je odvzel sablljl in 
odredil aretacijo. Z letalom ju bodo 
prepeljali v Singapur zaradi 
preiskave pred vojnim sodiščem.

V izjavi, ki jo je njima prečital 
tolmač, sta izvedela, da sta po 
mišljenju generala Hawthorna na
menoma in na nečasten način 
prekršila svojo sdolžnost izvršiti 
prodajne pogoje, ki so jih naložili 
njihovi državi.

Položaj v Nizozemski Indiji
Nizozemska poročevalska agen

cijo. poroča, da so britanske ladje 
nadaljevale z obstreljevanjem obal
nih oporišč severovzhodna od 8u-

rabaje, ki so jih zasedli indonezij
ski uporniki. Tam gradijo' Indo
nezijci topniško oporišče na obali, 
iz katere bi bilo mogoče obstrelje
vati s topovi tudi admiralsko ladjo 
admirala Richarda Pattersona.

Sile 23. indijske divizije, ki so 
nameščene na vzhodni obali reke 
Kalimas, ki teče skozi mesto Su- 
rabajo, in sile pete indijske divi
zije na zahodni obali Iste reke, so 
napredovale s podporo topništva, 
tankov in letalstva. Pri napredo
vanju za nekaj sto metrov so za
vezniške sile zavzele vladno po
slopje v okolici pravosodne palače 
in so uničile več odporniških 
gnezd, od koder so Indonez:jci 
streljali na letala «Moaqultos» to 
»Thunderbolts*, ki so podpirala za
vezniško napredovanje. Zavezniška 
težka artiljerija je bdbiia nekatere 
napade, ki so jih preteklo noč 
izvršili Indonezijski nacionalisti v 
Surabaji. Zavezniške čete niso ime
le nobenih izgub ter so izboljšale 
svoje položaje. Angleško uradno po
ročilo javlja, da je bilo po vero
dostojnem viru ubitih nekaj Japon
cev in da je taktika Indonezijcev 
pri svojih bojih na splošno podobna 
japonski. Na področju Batavije so

britanske čete doslej razorožile 1300 
Japoncev.

Agencija »International News 
Service* poroča, da je na poti na 
Javo več kot 6.000 nizozemskih 
vojakov, ki pa jim britanske obla
sti doslej še niso dale dovoljenja 
za izkrcanje.

Agencija »Associated Press* po
roča iz Lutherville v Združenih 
državah, da je bivši guverner Ni
zozemske Indije, Van Starkenborg, 
izjavil na tiskovni konferenci, da so 
sedanji neredi posledica slabega 
vladanja Japoncev. Van Starken
borg se je podal v Združene države, 
da bi se sestal s svojimi družin
skimi člani. Japonci so ga aretirali 
1942 in je bil v zaporu skupaj z 
generalom Jonathanom Wain- 
wrightom. Izjavil je, da so bili 
Japonci popolnoma nezmožni vodi
ti nizozemsko kolonialno politiko 
in je prav ta slaba vlada povzročila 
sedanji spor.

Agencija Reuter poroča, da je 
bivši član oddelka za gospodarske 
zadeve, dr. Masweld, ki je bil 
naslednik dr. Hubertusa van Moo- 
ka, generalnega guvernerja Nizo
zemske Indije, izginil in vse kaže, 
da so ga ugrabili.

Vzhod in zahod
Britanski tisk o odnošajih demokra
tičnega zahoda do Sovjetske zveze

London, 16. novembra
Ob obisku angleškega ministr

skega predsednika Attleeja pri 
predsedniku Trumanu razpravlja 
britanski tisk o odnošajih med 
zahodnimi demokracijami in Sov
jetsko zvezo.

Po laburističnem glasilu »Daily 
Herald* se je Attlee podal v Ame
riko v prepričanju, da bo naša 
civilizacija uničena če svet n« bo 
našel novo oblike občevanja med 
ljudmi.

Glasilo pravi dalje, da je to 
realizem, ki so ga pričakovali vsi 
preprosti ljudje na svetu od svojih 
voditeljev. Ljudje so zdaj lahko 
mirni, ker vedo, da Attlee ni mož, 
ki bi se držal samo anglo-amerlške 
pogodbe ampak, da bo sklenil tako 
pogodbo, ki bi upoštevala tudi (po
trebe ln čustva Sovjetske zveze.

»Ce bi kakšen drugi moč zasto
pal Veliko Britanijo na prihodnjem 
sestanku — dodaja laburistični list 
— če bi šel na primer Churchill 
ter bi vztrajal pri svojih zamislih, 
ki jih je razvil v govoru v sredo, 
bi bila zaskrbljenost upravičena. 
Toda laburistična stranka, ki jo 
vodi zdaj Attlee, je vedno poka
zala razumevanje za stališče Sov
jetske zveze v vseh letih med dve
ma vojnama. To razumevanje se 
je med vojno povečalo ta laburi
stična stranka je zdaj bolj kot kdaj 
koli iskrena v svoji ponudbi pri
jateljstva.*

Konaervati*io glasilo »Torkshlre 
Post* piše: »Verjamemo, da sl v 
naši državi želi velika večina, da 
bi predsednik Truman in Attlee 
skušala pospešiti razvoj svetovne 
organizacije za nadzorstvo ' nad 
atomsko bombo, za zaščito svetov
nega miru. Sovjeti pravijo, da želijo 
sodelovati ta hočejo svetovni mir. 
Mi Jim to verjamemo. Upamo, da 
a: bosta Truman ta Attlee prizade
valo, da se sestaneta s Stalinom, 
ds. preučita možnosti novih od no
sa jev med 1 ju ni, odnošajev, o ka
terih je govoril ministrski predsed
nik in ki m nujno potrebni*

«Z naše strani — zaključuje kon
servativno glasilo — nimamo nič 
proti temu, če bosta Združene dr
žave ta Velika Britanija imeli za 
potrebno sporočiti tajnost atomske 
bombe Sovjetski zveri kot članici 
svetovne organizacije za ohranitev 
miru ter s tem pokazali dobro voljo, 
ako bi to dovedlo do novih odno
sa Jev med ljudmi. Za dosego tega 
so potrebne smele lzpremembe.*

Volitve na Malti
Malta, 16. novembra 

Devet laburiatpv ta en neodvisen 
so bili Izvoljeni pri volitvah za 10 
mest v upravnem svetu, ki so bile 
v sredo na Malti. Vodja laburistov 
Paul Boffa je imel največ glasov 
in njemu je takoj sledil neodvisni 
poslanec.

Volitve na Farerskih otokih
Bera, 16. novembra 

Iz Stockholma poročajo, da so 
pri volitvah na Farerskih otokih 
dobili večino separatisti, toda 
kljub temu nimajo zadostnega šte
vila glasov, da bi izvedli svoj načrt, 
ki predvideva ločitev od danskega 
kraljestva.

Na podlagi zadnjih izidov bo 
prišlo v parlament enajst separa
tistov konservativcev, Sest pripad
nikov zvezne stranke in šest so
cialdemokratov. Zadnjih,, dvanajst 
poslancev je proti ločitvi od Dan
ske.

ZAPISKI

Opazovalci 
pri griklh volitvah

Atene, 16. novembra 
»Associated Press* poroča, da 

bodo po dobro obveščenih virih Ve
lika Britanija, Združene države ta 
Francija obvestile prihodnji teden 
grško vlado v svoji odločitvi, da 
bodo odposlale svoje opazovalca, ki 
bodo ugotovili, ako se morejo vršiti 
svobodne volitve v Grčiji. To ob
vestilo naj bi dal britanski podtaj
nik Hector McNeU ob svojem obl
aku * Atenah.

Zunanja politika
’ Združenih držav
COKUEL HULL 

n
Vedno smo se trudili, da M 

bilo jasno to, kar so že vedeli, in 
s.cer da je od naše zmage odvisen 
njihov lastni obstanek kot svo
bodnih in neodvisnih narodov. 
Poskušali smo na vsak način zmanj
šati prednost, ki jo je imel so
vražnik iz trgovine s temi dežela* 
ml in fjpvečatt korist, ki bi jo lahko 
imeli mi. Toda naša moč je bila 
omejena in bili smo prisiljeni, da 
sprejemamo kompromise, ki jih go
tovo ne bi bili izbrali. Prepričan 
pa sem, da se to obdobje bliža 
svojemu koncu. Danes je jasno za 
vse, da naša moč in moč naših za
veznikov ne dopušča več nobenega 
dvoma o končnem uspehu te vojne.

Po obširnejšem prikazu ameri
škega stališča do nevtralnih držav 
ta po ugotovitvi, da stoji svet pred 
novimi velikimi dogodki, ki jih 
bodo povzročile zavezniške vojaške 
akcije, prehaja Cordel Hull na po
ložaj v Evropi po zaključku teh 
akcij.

Ce gledam evropski zemljevid, 
se ml jasno kažejo nekateri pro
blemi. Nacistični poraz bo zapustil 
v Nemčiji sami, enako pa tudi V 
satelitskih državah jugovzhodne 
Evrope veliko zmešnjavo. Nujno 
je, da mi in naši zavezniki ukre
nemo vse potrebno, da v najkraj
šem času, ki bo mogoč, naredimo 
v terrf kaosu red in s tem prepre
čimo, da se zmešnjava ne raztegne 
na vzhodne to zahodne zasedene 
predele, kjer bi medtem postavlja
li nove vlade ta obnavljali po voj
ni povzročene okvare. Ce bi se 
zmešnjava raztegnila na vso 
Evropo, bi bilo težko preprečiti 
nesrečo, ki bi gotovo sledila. Za
radi tega mora biti zaradi ne«, 
zaradi človeštva to zaradi v poštev 
prihajajočih narodov, trdna Evro
pa takojšnji predmet zavezniške 
politike. Trdnost ta red v nobenem 
primeru ne pomenita reakcije. Za 
odstranitev kaosa je potreben red. 
Vzpostaviti pa ga moramo tako, da 
bodo vsi možje ta žene lahko z 
zaupanjem gledali v bodočnost; ti
sti možje in iene, ki so uničili fa
šizem in vse njegove ustanove, po. 
tem ca ustvarili nove ustanove 
svobodnega ta demokratičnega 
življenja. Z upanjem to globokim 
zaupanjem gledamo na čas, ki bo 
prinesel Evropi velike demokrati
čne uresnlčtve. Ogromno možno
sti je, da bode narodi lahko ureeni- 
čili svoje demokratične težnje. To 
bodo dosegli z izgraditvijo poli
tičnih ustanov v demokratični obli
ki, ki jih bodo sami izbrali. Do
segli bodo gospodarsko in socialno 
demokracijo, na kateri bo slonela 
tudi politična demokracija.

V našem narodnem interesu Je, da 
v Evropi opogumimo osnovanje 
močnih ta naprednih narodnih 
vlad, ki bodo enako kot naša skr
bele za izboljšanje blaginje vseh 
ljudi; vlad, ki se bodo pridružila 
skupnim naporom narodov za 
ustvaritev pogojev trajnega miru 
ln za pospešitev razvoja proizvod
nje, dela ta zamenjave ter potroš
nje blaga, surovin, svoboda la 
ljudske blaginje.

Težko sl Je predstavljati trdno 
Evropo, če niso trdni njeni sestav
ni deli, med kateri je eden izmed 
najpomembnejših Francija. Kakšna 
je torej naša politika v pogledu 
Francije? Naša prva naloga Je, da 
porazimo sovražnika, da ga pože
nemo iz francoskega ln sosednjih 
ozemelj, ki jih je zasedel. Za do
sego tega smotra bo absolutna o- 
blast zavezniško vrhovno povelj
stvo. Nimamo pa nobenega name
na in nobene želje, da bi vladali v 
Franclji ali se bavlli z vprašanji, 
ki se ne tičejo vojaških akcij proti 
sovražniku.

Največje važnosti je, da bo 
civilna oblast v Franciji v rokah 
Francozov, da bo vzpostavljena 
čimprej, da bo delovala v soglasju 
s predvidenimi načrti ln v obsegu, 
ki ga bo dovoljeval značaj vojaških 
operacij. Nujno je, da bodo tvor
ne osnove francoskega naroda 
vzpostavljene takoj. Samo tako bo
mo lahko dosegli urejenost. V svo
jih načrtih smo vedno predvide
vali, da sl morajo svojo civilno 
oblast postaviti Francozi sami, da 
pa jih bomo pri tem podpirali, ne 
da bi se vmešavali v pravice fran
coskega naroda, da si sam Izbere 
ohliko svoj« vlade in ljudi, ki si 
jih Seli. Predsednik ta jaz sva si 
edina, da mora biti francoska ci
vilna uprava od vsega početka de
mokratična.

Ko je Hull govoril nato še po
drobno o stališču Združenih držav 
do Franclje ta Italije, je prešel 
»pet na nekatera načelna vpra
šanja:

Ker smo ml ta naši zavezniki 
Prešli iz stanja slabosti do moči, 
so med nami to našimi zavezniki 
potrebai razgovori o nekaterih se
lo dalekosežnih problemih. Zade
vajo vprašanje premagan ja sovraž
nika ta priprave bodo*rira miru. 
osvoboditve pred naslij.m in mož- 
oosti razvoja tvorne blaginje, 

(Nadaljovonjs prihodnjič)
i
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TU. P. - ameriška vojaška policija
Največja policija na svetu, ki danes opravlja službo na vseh kralih zemelj« 
ske oble, ima svoj sedež v Washingtonu - Njene naloge v vojni in miru

Po tržaških uHceh vidimo v druž
bi angleškega in domačega straž
nika hoditi tudi dolge ameriške 
vojaške stražnike. Vsi ti dolgini 
imajo na čeladah In na levem ro
kavu bale napise na urnem polju: 
M. P. a= to je Miltterjr Police, vo
jaška policija.

Ko jih tako gledamo, se ne zave
damo prav. kakšna težko življenje 
so imeli prav za prav ameriški 
vojaški stražniki v tej Vojni. Naj 
zadostuje le nekaj primerov iz nji
hove službe, da razumemo tudi nji
hove težave.

«Sedem nemških vojnih ujetni
kov j« ušlo iz taborišča. So na poti 
proti Parizu na ChartreŠkl cesti. 
Ukradli so vojaški kamion in vsi 
so oboroženi!* Tako se Je glasila 
vest, ki Jo Je policijski jeep dobil 
po radiu iz stražnice. »Sugar Dog* 
je bil vzdevek častnika, ki je sedel 
v jeepu in moral že enajstič to noč 
iz Pariza na posel.

Najprej smo morali, piše F. 9on- 
dem, član ameriške vojaške poli
cije, vdreti z revolverji v rokah v 
neko klet, kjer smo našli polno 
bencina, ki je bit namenjen za 
urno borzo. Potem smo na Mont
martru rešili nekaj vojakov, ki so 
jih pariški tolovaji napadli v neki 
kavarni. V nekem lokalu na dru
gem koncu mesta smo našli zabo
denega vojaka in ga spravili v bol
nico.

Zdaj smo bili na lovu za pobeg
limi Nemci. Pred nami smo slišali 
regljanje strojnice — drugi poli
cijski avto je prišel v bližino nem
škega kamiona. Ko smo dospeli do 
kamiona so se Nemci že predali. 
»To je samo en primer, kaj mora 
vojaška policija delati,* Je dejal 
častnik.

Policija za vea svet
Ta svetovna policija ima svojega 

poveljnika v Washingtonyu To je 
Archer L. Lech, policijski general. 
Pod svojim poveljstvom ima 8.000 
častnikov in 200.000 vojakov, ki 
služijo na vseh delih sveta: v New 
Yorku, Kolnu, Cungklngu, Berli
nu, Melbourneu, Manili in Trstu.

Za navadnega vojaka je ameri
ški vojaški stražnik siten človek, 
ki vedno stika po avtomobilih, pre
gleduje izkaznice, zapisuje vojake, 
ki nimajo zapetih strajc in na po
doben način sitnari. Toda vojaki 
na fronti so imeli drugačne pogle
de na stražnike.

Vojaški stražniki so bili vedno 
na čelu vsakega napredovanja. 
Pregledovali so ceste, urejevali 
promet in prevzemali vojne ujetni
ke. Za fronto so pazili na dobavne 
črte in poučevali civilno prebi
valstvo o novih zakonih in kako 
se mora obnašati.

Vojaški stražniki so Mii med pr
vimi, ki so se Izkrcali v Norman
diji in se lotili posla ter uravnavali 
promet. S seboj so prinesli že na
rejene napisne deske in zemlje
vide. na katerih so bile naznačene 
ceste, glavni stan in skladišča. 
Čudovito malo prometnih nezgod je 
bilo pri izkrcanju, čeprav 00 ceste 
v Normandiji silno ozke.

Stražniki na dela
Sovražnik najprej bombardira 

mostove in cestna križišča. Znani 
most čez Ren pri Remagenu so 
Nemci nekaj dni obstreljevali. 
Vsakih pet minut Je padla salva 
nemških topovskih Izstrelkov v nje
govo bližino. Toda M. P.-JI so stali 
kot kipi mirno in urejsvali promet 
čez most. »Naprej, hitro naprej!* 
so ves čas kričali šoferjem. Ko je 
stražnik padel, zadet od koščka 
nemške granate, Je prevzel njegovo 
mesto drugi. Urejevali so promet 
čez most tako, da so vedeli na
tančno, kdaj bodo Nemci streljali 
in kdaj je najbolj varno poslati 
vozila čez most.

Izbrani vojaki
Ameriški vojaški stražniki so 

sami Izbrani vojaki. Posebej so jih 
veibali in danes predstavljajo vi
šek vojaške izvežbanosti in disci
pline. V pogledu obleke in posluš
nosti so pravi vzor ostalim vo
jakom.

Med njimi Je veliko poklicnih 
stražnikov.' Poleg osnovnega vojaš
kega veibanja so Jih urili v nad
zorstvu prometa, razprševanju de
monstracij, patruljiranju mest, v 
uličnih bojih in odkrivanju zased. 
Pogostoma so se udeležili bojev 
v prvi črti.

Blizu Bresta v Franciji se Je lani 
BO , vojaških stražnikov bojevalo 
proti 1.300 Nemcem, ki so poizku
šali rešiti važnega ujetnika, gene
rala Spanga, poveljnika 26«. nem
ške pehotne divizije. Lahko oboro
ženi stražniki so se več ur bojevali 
z nemškimi tanki, dokler ni prišla 
pomoč. Nemcem se ni posrečilo re
šiti generala.

Straženje vojnih ujetnikov
Z nemškimi vojnimi ujetniki so 

imeli vedno dovolj nevarnih oprav
kov. Skupina nacistov se Js več
krat približala ameriškim položa
jem z dvignjenimi rokami. Ko so 
se nič hudega sluteči ameriški 
stražniki dvignili izza zaščitnega 
zidu ali jarka, da Jih prevzamejo, 
ao Nemci padli po tleh in odkrili 
strojnico, ki Je začela koattl Ame
ričane.

Nacistični častniki so nosili maj
hne revolverje, ki so jih skrivali v 
obleki. Imeli so tudi majhne, kot 
Jajce velike bombe, ki so jih lah
ko odvrgli v neposredni bližini. Te 
granate so skrivali v rokah ali za 
ovratniki, ko ao «a predajah.

Pri vhodu v Nemčijo
Vojaški stražniki so postavili pri 

vsakem vhodu v Nemčijo napisno 
desko: «Vstopate v Nemčijo. To je 
sovražna dežela. Bodite previdni!* 
Tl znaki bodo ostali na svojih me
stih verjetno še dolgo časa, kajti 
v Nemčiji so fanatični hltlerjevCl 
stalno postavljali zasede.

Posebno priljubljen način naci
stičnega boja je preoblačenje v 
ameriško uniformo in napadanje 
ameriških vojakov v zaledju. Sto 
drugih zahrbtnih načinov napada 
so si Nemci izmislili in z vsemi 
morajo voja’ stražniki računati. 
Najprlilufclj'.' i\j‘e nemško orožje 
je bila tanka žica, ki so Jo napeljali 
čez cesto, če je vozač ne opazi, mu 
lahko gladko odreže glavo.

Prva naloga vojaške policije y 
Nemčiji je bila zbrati vse člane 
hitlerjevskih organizacij. V tem Je 
policiji pomagal ameriški protivo- 
hunski urad. Ta urad ima spiske 
vseh nacističnih voditeljev v po
sameznih krajih, če niso ušli v 
druge kraje, jih ni bilo težko izsle
diti.

Težja naloga je bilo odkriti 
podzemske bojevnike, ki jih je Ge- 
stano pustila na zasedbenem pod
ročju. Imeli so- ponarejene doku
mente in organizirali so vohun
stvo. pobeg nemških ujetnikov ter 
vršili propagando z razširjanjem 
neresničnih vesti ter ustvarjali 
spore med okupacijskimi četami in 
civilnim prebivalstvom. Ti agenti 
Gestapa Imajo velik vpliv na ljudi, 
ker so rojeni teroristi. Nemce, ki 
so lojalno sodelovali z zasedbenimi 
cblastmi, so večkrat našli mrtve 
— tu je Imela vmes svoje krvave 
roke Gesta po.

Težko delo so imeli vojaški 
stražniki tudi z vojaki, ki so bili 
preveč prijazni a civilnim prebi
valstvom in zaupali n. pr. Schmid
tu, ki jim je pravil, da Je vedno 
sovražil hitlerjance, v resnici pa Je 
Nemcem dajal ponoči znamenja z 
električnimi svetilkami, ali pa sli
kal kljukaste križe po stenah in 
trgal lepake zasedbenih oblasti.

Veliko stražnikov v Nemčiji go
vori nemški, in dobro pozna nemški 
način življenja. Policija ima tudi 
težko nalogo odstraniti iz nemških 
uradov vse hitlerjevsko uredništvo. 
Izkušnja Je pokazala, da tega ni 
mogoče takoj narediti, ker osta
nejo uradi potem sploh brez ured
ništva. Neizkušenih In napol pis
menih ljudi pa nočejo »prejemati 
v urade, ker si z njimi ne morejo 
pomagati. Zato mora MP nadzoro
vati tudi takšne bivše hitlerjevske 
uradnike.

Črna borza v Franciji
Ker so našli zavezniki v Franclji 

popolnoma porušen ves policijski 
sistem, so se črnoborzijanci hitro 
lotili ameriškega bencina, hrane v 
škatlah in cigaret. Za zavojček ci
garet so ponujali vojakom 100 fran
kov (2 dolarja = 200 lir). Šoferjem 
so ponujali ogromne vsote, če bi 
hoteli voziti njihovo blago.

Toda vojaška policija je francos
kim črnoborzijancem kmalu prišla 
na sled. Pred prekim sodom so ob
sodili okoli 100 ljudi in črne borze 
z ameriškim blagom je bilo konec.

«To je čudovito*, je dejal neki 
francoski policijski uradnik, «vaša 
policija je v pekaj tednih dobila 
večje spoštovanje francoskih kri
minalcev, kakor francoska kdaj 
koli prej!*

Na kongresu romunskih inže
nirjev so sklenili zastaviti vse sile 
za obnovo države. Sprejeli so tudi 
predlog jugoslovanske delegacije za 
ustanovitev stalnega odbora, ki bi 
skrbel za sodelovanje inženirjev 
balkanskih držav in okrepil njihove 
gospodarske stike. Predlog sta pod
prli tudi bolgareka in beška dele
gacija, ki sta se poleg jugoslovan
ske udeležili kongresa.

Poljaka trgovinska delegacija bo 
odpotovala v Zdpužene države, kjer 
bodo preučili bodoče gospodarske 
odnošaje med obema državama. 
Posvetovali se bodo tudi o pomoči, 
ki so jo Združene države obljubile 
Poljski.

Ameriško zunanje ministrstvo je 
objavilo, da so postavili na črno 
lleto argentinsko tvrdko’ kemičnih 
izdelkov Alfred Jdoll, ker so našli 
v Nemčiji dokaze, da je sodelovala 
• nacisti. Na črno listo so postavili 
tudi strojno tovarno Juan Guiller- 
mo Staudt Pedro. Istočasno je 
ministrstvo naznanilo, da so zbri
sali s črne liste 267 brazilskih tvrdk 
in oseb.

Poljska bo podržavila vso težko 
industrijo. Srednjelahka industrija 
bo po dosedanjih zatrdilih ostala 
v zasebnih rokah.

Letalska družba »Panamerlcan 
Alrwayz» bo znižala potovalno ta
rifo'med New Yorkom ln Londo
nom z dosedanjih 572 dolarjev na 
275 dolarjev.

Pretekli mesec so sklenili gospo
darski sporazum med Ceskoslo-' 
vaško ln Maržarsko. Češkoslovaška 
bo dobavila Madžarski 20.000 do 
30.000 ton železne rude Irt 300.000 
ton koksa. Češkoslovaška bo vrnila 
Madžarski stroje, ki jih je zapleni
la v madžarskih delavnicah. ,

Francoeld načrt za podržavljeni« 
Porurja predvideva, da bi moglo 
izrabljanje porurskih rudnikov ln 
jeklarn služiti za plačilo nemške 
vojne odškodnine.

Koncem oktobra se je na Polj
skem mudila britanska zadružna 
delegacija.

Sovjetsko prevozno letalstvo bo 
vzdrževalo promet poleti ln pozimi. 
V Moskvi so dokončali gradnjo no
vega letališča.

Tri ameriKke družbe za zračni 
promet, in sicer Panamerlcan Air- 
ways, Export Airlines in Transcon- 
tlnental Westem Airlines bodo v 
kratkem začele s potniškim in 
poštnim prometom med New Tor
kom in Evropo.

Ameriški notranji minister Ickes 
Je izjavil, da so v zadnjih dveh 
letih razni uradi notranjega mi
nistrstva izdelali na stotine načr
tov za rešitev mirnodobnih vpra
šanj. Preračuni znašajo več milijo
nov dolarjev,. Z deli bodo lahko 
pričeli, čim bo senat odobril prera
čune. Ickes je Izjavil, da bodo po
trebovali za delno uresničenje 
načrtov 10 let. Pri delih bo za
poslenih najmanj en milijon ln pol 

, ljudi, večinoma pborratnlkov, ln si

cer najmanj leto in pol. Med deli, 
ki so v načrtu, ali ki so Jih delo
ma že začeli izvajati, .je zgraditev 
ogromnega jezera za namakanje 
zemlje v državi Columbia in v 
državi Washington. To jezero bo 
lahko namakalo en milijon juter 
zemlje. Na tem področju bodo 
zgradili tudi 15 tisoč stanovanj
skih hiš.

V Veliki Britanija bodo morali 
racionlratl v teku zime kruh, č,e 
ladje, ki so določene za prevoz žita 
,z Kanade, ne bodo mogle odpluti 
in se vrniti pred zamrznjenjem re
ke sv. Lovrenc^.

Kanadski glavni stan na Nizo
zemskem Je nizozemski vladi vrnil 
vso lastnino, ki so jo v teku za
sedbe zasegli Nemci. Med drugim 
bodo vrnil! tudi tovarne, ki jih 
Kanadčani trenotno upodabljajo 
kot bivališča za nemške vojne ujet
nike. Nemci so se teh tovarn poslu
ževali v vojne namene.

Koncem oktobra je prispel Iz 
Združenih držav na Kitajsko tovor 
Zlata v vrednosti 50.000.000 dolarjev, 
ki je namenjen za ustalitev kitaj
ske valute. Prvi tovor v isti vred
nosti je prispel v Šanghaj že 18. 
oktobra. Pričakujejo še dveh na
daljnjih tovorov.

Ukrajinska vlada je Izdala ukaz 
ti gradnjo sedem metrov široke 
csfaltirane ceste med Harkovom 
in Rostovom. Na' vsakih 150 km 
bodo postajališča z zalogami ben
cina, na vsakih 300 km pa hoteli. 
Omenjena cesta bo zvezana z dru
gimi cestami, ki vodijo v Stalin, 
Artemovsk, Krematorsk ln druga 
mesta donske kotline. Zvezana bo 
tudi s cesto, ki Jo zdaj gradijo med 
Kijevom In Harkovom.

Zavezniški vrhovni poveljnik
pregledal čete razmeščene 

v julijski krajini
Vrhovni zaveznilkl poveljnik na 

sredozemskem, področju, generalni 
poročnik sir IV. D. Morgan, se za- 
dripje trenotno v Julijski krajini za
radi pregleda britanskih in amerir 
fkih čet.

Danes je general Morgan obiskal 
7. oddelek britanskih huzarjev v 
Palmanovi in nato tehnično loto 
britanskih pionirskih čet v Cervinja- 
nu.

Pozneje je general zajtrkoi>al v 
Miramarskem gradu, kjer je na
stanjeno poveljstvo 56. londonske 
divizije. Pri vhodu v grad ga je 
sprejel poveljnik divizije general J. 
Y. WhUflelt.

Popoldne je vrhovni zaveznifki 
poveljnik pregledal ostale britanske 
oddelke na trlalkem področju.

Poroka amerllkega 
častnika s Tržačanko
Slo povabljeni)! pri sprejemu v prefekturi
Američani, Angleži ln Tržačani 

so bili navzoči v sinagogi, ko se 
je včeraj gdč. (Netty Wtatern!tz 
iz Trsta poročila s poročnikom ame
riške vojske, Marshallom A. Mil
lerjem. Nevesto Je pp'J8l k oltarju 
stotnik E. A. Valentini. To je že 
druga nevesta, ki Jo je atotnik 
Valentini ta teden peljal k oltarju. 
Angleški major G, M. Davis je 
opravljal goatlteljske dolžnosti. 
Slovesnost poroke Je Izvršil ame
riški rabin Barack. Približno sto 
povabljencev se jo udeležilo spre- 
jema na tržaški prefekturi.

Poročnik Miller je predsednik 
Izrednega vojaškega sodišča za
vezniške vojaške uprave v Trstu. 
V civilnem življenju je bil odvet
nik v Ne-wYorku. Z ameriško voj
sko se Je boril v raznih krajih Ita
lije ter je bil na Cassinu med oble
ganjem samostana. Njegova neve
sta je Tržačanka. Nevesta je hčer
ka pokojnega gospoda Paula 
Wlnternitza, elektrotehničnega in
ženirja in gospe Mine Wintem itz 
ter nečakinja pok. prof. Leopolda 
W!nternitza, znanega zdravnika v 
Trstu. Nevesta se je vpisala na 
univerzo v Firencah ter namerava 
nadaljevati svoje študije v Zdru
ženih državah.

Izdajanje osebnih izkaznic
V ponedeljek 19. t. m. bo urad v 

ullou San Carlo št. 2 začel izda
jati izkaznice s črkami «N», »O*, 
«P»; v uradu v ulici della Valle 
bodo začeli * izdajanjem osebnih 
izkaznic s črkami «Q», «R» in «T»-

HUMOM

Rczlofl
V New Torku je umrl skromni 

Terence O’ Casey. Pošteno Je 
živel In vse svoje dolžnosti je 
vedno skrbno in zvesto izpolnje
val. Zaradi tega so ga spustili do 
nebes. Bil pa je zelo presenečen, 
ko ga angel ni pustil skozi Zlata 
vrata, marveč ga je potisnil v 
nebesa kar pri stranskih vratih 
ln mu dejal: »Zdaj pa kar steci 
in si poišči srečo.*

Nihče se ni več brigal za ubo
gega Terenca: nobenih trobent, 
nobenih angelov, ki bi mti zaže
leli dobrodošlico. Koračil Je okoli 
in opazil, kako vsi nekam hitijo, 
sna/.ijo Zlata vrata in uglašujejo 
glasbila. Radoveden je povpra
šal, kaj to pomeni in povedali so 
mu, da se pripravljajo na spre
jem kardinala knezoškofa, ki Je 
ravnokar umrl.

Terence se je razburil: »Tako*, 
Je dejal, »ln to Imenujete ena
kost? Povedali so mi, da tu z 
vsemi postopajo enako. Zakaj Je 
torej potrebno toliko hrupa za 
kardinala? Saj ne rečem, da ni 
častivreden človek, toda tgkšnlh 
Je še mnogo in nihče Jim ne pri
reja sličnih sprejemov.*

»Tiho bodi, Terence O' Ca*ey», 
mu je dejal angel, in ga po
trepljal po rami. »Pošten dečko 
si in ponosni smo, da te Imamo 
tu. Toda takšnih, kakršen sl ti, 
Prihaja mnogo. Kardinala kne
zoškofa pa pri nas nismo videli 
že kakih pet sto let.* -

Tržaško stanovanjsko vprašanje
Prizadevanja Zavezniške vojaške uprave
V prizadevanju, da bi olajšala 

pomanjkanje stanovanj v Trstu, 
izgotavlja Zavezniška vojaška u- 
prava popis stanovanj. Tam, 
kjer stanovanja ne bodo zadostno 
zasedena, bodo vpeljali prisilno na
seljevanje.

Na podlagi polnomočij, ki jih 
podeljuje ukaz št. 28, ki je bil 
objavljen 11. novembra, je Za
vezniška vojaška upirava ustano
vila pri Tržaškem stanovanjskem 
odboru statistični oddelek, ki bo 
sestavil seznam stanovanj.

Prisilno vseljevanje se bo začelo, 
kot pričakujejo, v naslednjih dneh. 
Ljudem bodo dovolili nastanitev 
na sledeči osnovi:

1. prvenstvo na čakalni listi,
2. primernost bivališča in živ

ljenjska raven,
3. kraj zaposlitve ln dosedanje 

stanovanje,
4. najemnina, ki jo ljudje lahko 

plačajo in
5. število družinskih članov,
Častnik bo obvestil najemnika

ali lastnika o imenih in številu lju
di, ki se bodo vselili, dalje kdaj 
naj jih pričakuje in kolikšen bo 
znesek najemnine.

Kjer bo potrebno, bodo iz ne
rabljenih stanovanj ali hiš pre
mestili tudi pohištvo. Na ta način 
bo na razpolago še več stanovanj 
in hiš.

Dopisnik ZVU, ki se je včeraj 
pozanlmai za pomanjkanje stano
vanj, Je ugotovil, da ima stano
vanjski urad že precej časa zelo 
dolg seznam prosilcev, katerim pa 
ni mogel ničesar nuditi, Zaradi 
takšnega stanja stvari se je Za
vezniška vojaška uprava odločila, 
da bo pripravila nov ukaz, na 
podlagi katerega bo lahko z zaže
leno naglico olajšala stanovanjsko 
vprašanje še pred nastopom zime.

Uspehi v Britaniji
Nastanitve so v Britaniji uvedli 

zaradi posledic vojne -7- pravi do
pisnik in tam so se z dobro 
voljo ln sodelovanjem večine pre
bivalstva dobro obnesle.

Daši bo pri sedanjem seznamu 
zbirali" imena, da bi na te način 
dobili podatke, je popis v prvi 
vrati vendarle popis hiš.

Neki zavezniški častnik je izja
vil dopisniku, da bodo podvzeli 
vse potrebne korake, da ne bodo 
povzročali trdot lastnikom in pre
bivalcem. Vendar pa Je bilo vpra
šanje stanovanj zelo težko ln za
radi tega so morali podvzeti za 
c lajšanje vse potrebne korake. 
Vsak uradnik stanovanjskega ura
da, ki bi sprejel podkupnino, bo 
takoj odpuščen ir. kazensko zasle
dovan.

Kot izgleda, je pojasnil častnik, 
v Trstu ni brezdomcev, če vzame
mo pod označbo brezdomec člove
ka brez strehe, čeprav je ta streha 
siromašna in ni takšna, kakršna

Bivši tržaški župan
Cesare Pagnlnl pred sodišče
Objavili so, da bo 27. novembra 

razprava proti bivšemu tržaškemu 
županu, odvetniku Cesaru Pagni- 
niju, ki je bil rojen pred 46 leti 
v Trstu .Obtoženi Je v zaporih od 22. 
junija 1945. Odvetnik Pagnlni je 
obtožen, da je v Trstu po 8. sep
tembru 1943 podpiral sovražne po
litične načrte kot župan tržaškega 
mesta zlasti s tem, da je ustanovil 
posebni oboroženi zbor »Guardla 
Civica*, ki je služil nemškim tla
čiteljem ln milici SS, da j« pošiljal 
na delovno službo meščane tržaške 
občine ln je ostal na svojem 
mestu, četudi so Nemci ponovno 
kršili mednarodne haaške kon
vencije, kakor n. pr. z obešanjem 
nedolžnih talcev v ulici Ghega, v 
ulici d’Azegllo, na Opčinah in na 
drugih krajih.

Gledališče Fenice
»Allled Information Service* bo 

danes predstavila dramsko družino 
Laura Carli in Glulla Stlvala s ko
medijo v 3 dejanjih Alfreda Sa- 
voirja «L’ottava moglle dl Barba- 
bleu*.

bi morala biti. Vlada pa velika 
prenapolnjenost, ki je včasi to
likšna, da Je v enem prostoru do 
deset oseb tazne starosti in spola.

Zgodovina te prenapolnjenosti 
datira v Trstu že petnajst let na
zaj. Fašistična zakonodaja, ki je 
leta 1935 blokirala najemnine, je 
naredila konec vsem bodočim 
gradnjam ln zelo pomnožila pod
najeme.

Bombardiranja
Bombardiranje drugih mest in 

Invazija v južni Italiji je povzro
čila, da je mnogo Italijanov pribe
žalo v Trst, ki je bil dolgo časa 
eno Izmed najmanj z bombardira
nih važnih mest v tem delu sveta. 
V’ Trst so prizli tudi begunci lz 
Dalmacije ln brezdomci lz Istre. 
Potem pa je bil bombardiran tudi 
Trst sam. Število stanovanj se je 
zmanjšalo in ni zadostovalo za 
povečano število prebivalcev.

• Problem je otežila se nemška 
okupacija in prihod zavezniških 
čet.

Častnik pa je pripomnil, da so 
že podvzeli potrebne korake, da 
popravijo poškodovane hiše, ven
dar pa ta proces ne more biti za
dosti hiter, da bi kril prošnje po 
dodelitvi stanovanj.

Seznam, ki ga zdaj sestavljajo 
in bodoče vseljevanje bo gotovo 
uspeh za vse prebivalstvo, ki težav
nega vprašanja ne bo rešil samo 
začasno. Pokazal bo, do kakšne 
mere je potrebna politika gradnje 
novih stanovanjskih hiš.

PREHRANA
Riž. Jutri bodo začeli razdeljevati 

po 300 gr riža na osebo. Cena le 
65 l<lr za kg.

Mleko. V ponedeljek 19. t. m. bodo 
začeli deliti mleko naslednjim 
potrošnikom: Za otroke do 1 leta 
po 2 škatli ijnleka v prahu »Miran
da*; mleko dobite v mlekarnah. 
Za otroke od 4 let po 2 škatli kon
denziranega mleka po 385 gr, ki 
ga prodaja tvrdka Hausbrandt ln 
po 4 škatle Izhlapelega mleka, ki se 
dobi v mlekarnah. Za otroke do 9 
let po 1 škatlo mleka v prahu 
»Pucci* po 250 gr ln po 2 škatli iz
hlapelega mleka, ki »e dobi v mle
karnah. Za otroke do 18 let po 1 
škatlo Izhlapelega mleka, ki se do
bi v mlekarnah. Za imetnike bo
nov za dodatek (bolniki, noseče že
ne itd.) po 2 škatli kondenziranega 
mleka po 385 gr, ki se dobi pri 
tvrdki Hausbrandt ln po 5 škatel 
izhlapelega mleka, ki ga dobite v 
mlekarnah. Za delavce, ki to v 
nevarnosti zastrupljenja, po 1 liter 
razredčenega mleka na teden, ki 
ga prodajajo v mlekarni v ulici Pa- 
scoli. Cene mleku so določene: »Mi
randa* po 181 lir za škatlč, konden
zirano po 61 lir. Izhlapelo po 18.50 
lir za škatlo, »Pucci* po 78.50 lir 
za škatlo, razredčeno po 40 lir za 
liter.

RADIO

Petek, 16. novembra
19.30 plošče; 20 poročila v sloven

ščini; 20.15 poročila v Italijanščini;
20.30 angleška lekcija; 20.60 plošče; 
21 koncert komornega zbora, radio 
Trst; 22.15 napoletanske pesmi;
22.30 plesna glasba; 23 vesti v ita
lijanščini; 23.10 vesti v Slovenšči
ni; 23.20 oddaja za Italijane v 
Angliji.

Sobota* 17. novembra
6.30 glasba za dobro jutro; 7.15 

poročila v slovenščini; 7.30 poro
dila v italijanščini; 7.45 koledar - 
pestra jutranja glasba; 10 prenos 
iz Vidma; 12.36 predavanje v slo
venščini; 12.45 poročila v sloven
ščini; 13 poročila v Italijanščini; 
13.16 operna glasba; 13,45 preda
vanje; 14 pregled vesti; 16 prenos 
ir. Vidma; 18.30 obvestila svojcem; 
19 ljudska glasbena ura (slov.);
19.30 oddaja za delavce; 20 poro
čila v slovenščini; 20.16 poročila v 
italijanščini; 20.30 glasba za de
lavce; 21.30 komedija; 22 vesela 
reportaža lz radia (slov.)'; 20.30 
plesna glasba za soboto (Videm); 
23 vesti v italijanščini; 23.20 nočno 
zabavišče. 1

GORICA

Goriška tiskovna konferenca
Včeraj popoldne Je bila pri ma

jorju Shlrku tiskovna konferenca, 
na kateri so razpravljali o mnogih 
važnih vprašanjih. Med drugim je 
major Shirk pojasnil, da bodo re
šili vprašanje glede povišanja piač 
javnim uslužbencem približno v 
desetih dneh.

Glede vprašanja najemnin, za ka
tere govore, da se se silno povišale, 
Je ZVU že začela delati na predlo
gu, ki bo obdižal višino najemnin 
na čim nižji stopnji v primeru a 
stroški za življenje.

Tisti, ki se vračajo-iz Nemčije, 
naj prijavijo nemške marke, da 
jih jim bodo zamenjali. Nato so 
razpravljali o različnih vprašanjih 
glede novih osebnih izkaznic, o pre
mogu in plinu in končno o stavki 
tiskarskih delavcev.

Prihodnja tiskovna ! renca 
bc 30. novembra popoldne.

Izdajanje osebnih Izkaznic
Danes Izdajajo v Gorici — pri 

pristojnem uradu, nameščenem v 
poslopju trgovske šol«, v ulici Ro
ma st. 3 — osebne izkaznice ose
bam s priimkom z začetnimi črka
mi V in W; jutri v soboto bodo 
izdajali osebne izkaznice osebam s 
priimkom z začetnimi črkami X, 
Y, Z.

Sestanek novinarjev
V soboto ob 19. uri bo na sedežu 

Pokrajinske delavske zbornice, na 
korzu Roosevelt, sestanek novi
narjev, ln sicer za ustanovitev 
sindikata te stroke. Vsi novinarji 
so vabljeni, da se sestanka udeleže.

Poziv svojcem Internirancev
Italijanski Rdeči križ v Gorici 

poziva vse svojce internirancev v 
Jugoslaviji, da prinesejo na omenje
ni urad sledeče podatke: datum ln 
kraj aretacije; kdo Je izvršil are
tacijo; ali je aretiranec vojak ali 
civilist; poklic; ime, priimek in 
stanovanje svojcev. Vse te podatke 
je izročiti rta uradu vsak dan od 
15. do 17- ure na oddelku za vojne 
ujetnike.

Olje Izročiteljem tropin
Izd elo vatel je t ropin obveščamo, 

da žgalnlca Ev. Buiese iz Koprive 
nabira in bo nabirala vse leto 
tropine pridelane v letini 1945.

Za vsaki stot naravnih tropin bo
do dobili izročitelji 750 gramov je
dilnega olja ln po 450 lir, ali na 
izbiro 1 liter in pol žganja.

Tropine morajo pridelovalci iz
ročiti naravnost v Imenovano žgal- 
nico v Koprivi/

Čigav je denar?
' Mestno županstvo sporoča, da so 

rasli v ulici Garibaldi denarnico 
rjave barve z vsoto denarja. Kdor 
lahko dokaže, da Je lastnik, naj 
pride po denarnico in vsebino v 
ekoonomat na županstvo.

PREHRANA
Razdeljevanje mortadele. Po

krajinski prehranjevalni urad spo
roča, da je razdeljevanje morta
dele preloženo za nedoločen čas.

Žrtev nepazljivosti je včeraj po
stala triletna Ivanka Regelj iz Go
rice. Ko se je njena mati za tre- 
notek odstranila iz kuhinje, na šte
dilniku pa pustila lonec vrelega 
mleka, se Je Ivanka, ki je hotela 
pogledati, kaj je v loncu, močno 
poparila po obeh rokah.

ŠPORT

ffChelsBa“-..Dynamo“ 3-3 [2-0]
Prvo sovjetsko nogometno moštvo 

«Dynamo» iz Moskve, ki je na obi
sku v Veliki Britaniji, je odigralo 
v torek svojo prvo tekmo na An- 
glškem z znanim poklicnim mo
štvom «Ohelsea». Tekmi je priso
stvovalo več kot 80.000 oseb. Igra Je 
ostala neodločena; 3:3. Prvi polčas 
se je zaključil z 2:0 za «Chelsea».

Tekmo so odigrali po britanskih 
pravilih, po katerih je dovoljeno od. 
rivanje soigralcev, kar v Sovjetski 
zvezi zaradi trdega terena ni dovo
ljeno.

Sovjetsko moštvo je imelo v na
padu majhne razdalje, medtem ko 
so Angleži vsak napad razvili sko- 
ro po vsem igrišču. Ko je slavni 
«centerhalf» Lawton od kluba 
«Chelsea» 8 minut pred koncem tek
me zabil tretji gol. Je izgledalo, da 
bo dobilo igro angleško moštvo, ven
dar so Sovjeti pozneje izenačili ta
ko, da se je tekma končala, neodlo
čeno s 3:3.

. Delo izvršnega odbora
Mednarodne nogometne zveze

Iz ZUricha Je prišlo poročilo, da 
so delegati ob zaključku svojega 
dela, ki Je trajalo tri dni, na kon
ferenci izvršnega odbora mednarod
ne nogometne zveze (FIFA) sklenili, 
da je nemogoče vzdrževati še na
dalje prijateljske odnošaje 8 funk
cionarji in igralci nemških in Ja 
ponsklh športnih zvez.

Poleg tega je konferenca določila* 
da Iger za svetovno prvenstvo ne 
bo prihodnje leto, temveč bodo leta 
1947 v Braziliji. Konferenca je na
dalje sklenila, da bo vzpostavila 
stare odnošaje z osvobojeno Nor
veško in Avstrijo in Je odredila, da 
nehajo biti češkoslovaške športne 
zveze članice, ki neposredno za visi j o 
od FIFA, ker bo odslej naprej no
gomet na Češkoslovaškem pod nad
zorstvom češkoslovaške nogometne 
zveze. •

Odbor je Izrazil svoje veselje, da 
Je lahko razgovarjal z angleškim 
odposlanstvom ter Je pristavil, da 
so bili ti razgovori bolj kot kdaj 
prisrčni in da jih Je navdajal visok 
športni duh. To bo gotovo mnogo 
prispevalo k bodočemu razvoju od- 
nošajev med FIFA in angleško no
gometno zvezo. Konferenca je 
sklenila črtati Nemca Peco 
Bauwensa in Italijana Naura 
iz odbora. Oba sta bila pred vojno 
praktično diktatorja evropskega no
gometa.

Glavni urednik: 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. I. S.

ČESTITKE
Te dni Je delavstvo, uredništvo in 

upravništvo tvomic destilatov Stock. 
d. d. in Stock Cognac Medicinal, d. 
d., pozdravilo svojega osnova te’,-a 
in predsednika gospoda Liontl.a 
Stocka, ki se Je po dolgi prisilni 
odsotnosti vrnil na svoje mesto.

Sodelavci starega podjetja so se 
zbrali okoli gospoda Stocka in mu 
med skupnim obedom izročili nekaj 
spominskih daril kot izraz prisrčne, 
ga priznanja znanemu industrijcu. 
ki ni samo mož na svojem mestu, 
marveč zanje tudi pravi oče.

Ob priliki povratka gospoda Sto
cka, ki Je tudi prvi industrijec, ki 
se Je lotil obnove, se vodstvo tem 
potom ponovno obrača nanj in mu 
izreka svojo dobrodošlico.
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PADEC FILIPINOV
Tudi meni je dal nekaj predlo

gov, naj si izberem. Mogel bi iti 
z njim v Avstralijo ali ostati v 
predorih Corregidora z generalom 
Jonathanom M. Walnwrlghtom, ki 
bo zapustil svoje poveljniško me
sto na Bataanskem bojišču In 
prevzel mesto generala MacAr- 
thurja na Corregidorju.

Seveda, jaz bi želel oditi.
Toda nadaljevati *Je bilo treba ■ 

poročevalsko službo za naše fante 
na bojišču ln skrbeti za redno de
lovanje radijske oddajne postaje. 
Se vedno smo razpravljali po ra
dijski postaji »Glas svobode* ter 
razkrivali laži japonskih propa
gandistov ter skušali razpršiti dvo
me v srcih tistih, ki bi morebiti 
poslušali sovražne oddaje. Poleg te
ga sem bil samo dve milji od svojega 
doma, č-tudl je bil ta dom v ro
kah japonskega zavojevalca.

Toda kljub temu Je bilo se 
vedno nekaj upanja v mojem srcu, 
da bo pomoč prišla in bomo

pognali sovražnika lz Filipinov. 
Ko pa se naj to zgodi, bi bil rad 
blizu doma.

Tako pogostoma sem sanjaril, ka
ko bom prvi, ki bo prekoračil |ta ozki 
zaliv, ki nas deli od kopnega ln 
spet stopil skozi vrata v listo hišo 
na Vermontovi ulici...

»Ostal bom tukaj*, sem rekel.
MacArthur se j« smehljal. »Ve

del sem, da bošte tako odgovorili. 
»Glasu svobode* ni mogoče zadušiti. 
Mora so- oglašati, to Je njegovo 
poslanstvo*.

Naložil ml je težko dolžnost, da 
držim pokonci duha naših vojakov.

»Pojdite na Bataan, mi je prigo
varjal. Govorit^ v mojem Imenu 
s fanti. Povejte jim, da sem moral 
to storiti in da naj ml verjamejo, 
da je tako najboljše zanje Po
vejte Jim tudi, da bom v mislih 
vedno pri njih*.

Prvič sem videl v žpCUBNMttuKtfe-

bl Bataan padel ln bi se pokazalo, 
dia ni mogoče držati Corregldorja, 
bo poslal letalo, da me prepelje v 
svobodni svet.

»Pridružili se mi boste v mojem 
glavnem stanu, kjer koli naj bi že 
bil*, ml je obljubil.

Predsednik Quezon ml Je obljubil 
isto, preden Je zapustil Corregldor.

General MacArthur je končal naš 
razgovor z nekaj besedami, ki so 
se tikale moje osebe: »Pravkar
sem dal nalog, da vas povišajo v 
podpolkovnika. Opravili ste zelo 
uspešno svoje delo. Nadaljujte z 
njim prav tako, pri čemer naj vami 
bo usoda naklonjena!*

Na sedemnajstega marca, smo 
Izvedeli, da Je general MacArthur 
prispel v Melbourne v Avstraliji. 
Sprejeli so ga kot junaka z navdu
šenjem ln godbo. Njegove besede 
o srečnem potovanju skozi japon
sko zaporo so se nam zdele kot 
prijetno zagotovilo za našo re
šitev.

»Prebil sem se In vrnil so bom!* 
Naslednji teden je bil za nas 

zelo neprijeten. Niti našim voja
kom se nismo upali priznati, da 
ras je general MacArthur zapustil. 
Trda vsi sr vedril, da Jr odšel.

• - zlil so, (H ni vrč nol onc^a s/e-bih oreh- žalost.
Nadaljeval je s zagotovilom, če j Čanega sprejema, ko je vsako jutro

prihajal iz predora na pregled po
ložaja na Corregidorju. Manjkal 
Jim je njegov prijazni pozdrav in 
prijateljski nasmeh. Želeli so izve
deti, kje ln kdaj, toda nam so 
prepovedali, da bi jim vse to raz
ložili.

Toda japonski radio ni imel no
benih podobnih prepovedi. Ko so 
zavezniške radijske postaje poro
čale o navdušenem sprejemu gene
rala MacArthurja v Melbournu, 
smo takoj slišali, kako so se ja
ponski radijski napovedovalci drli 
v vseh jezikih, da je general 
MacArthur podlež, ki je pobegnil 
lz bojnega polja ln pustil svoje 
vojake v pasti.

Bil sem zelo vesel, ko so ukinili 
prepoved poročati o generalovem 
odhodu. Tako sem mogel odgovo
riti na japonska zavijanja ln za
smehovanja z Jedkimi napadi pre
ko postaje »Glas svobode*. Pozneje 
sem v Melbournu pokazal generalu 
MacArthurju njihova poročila ln 
moje odgovore.

Ko mi Je vrnil moje zapiske, sem 
r.ašel ob roku sledeče besede: »Ne 
bojim se več japonske propagande, 
kot se nisem bal Japonskih krogel*.

Izvrševal sem svoje dolžnosti na 
pcčlri, ki «o im-nuje Corrcgidor. 
Tresla me je mrzlica in zelo sem

pogrešal generala MacArthurja ln 
drugih, ki so odšli. Najožji prija-- 
telj, ki je še ostal, je bil polkov- 
rlk Roxas.

V Manili sva bila dolga leta 
politična nasprotnika, ker sva bila 
različnih misli. V svojem dnevni
ku sem pogostoma napadal njego
ve nazore. Noben drugi novinar ga 
ni toliko napadal. Vojna pa naju 
je zbližala na tej pečini. V najino 
veliko presenečenje sva postala 
resnična prijatelja. Vojna zbudi 
v ljudeh najboljša in najslabša 
čustva V vojni mi je bilo usojeno 
spoznati v polkovniku Roxasu, 
nekdanjem politlČneni nasprotniku, 
vzornega rodoljuba in pravega 
prijatelja.

Spominjam se nekega večera, ko 
sva sedela v mesečini na neki čeri 
— ne daleč od vhoda v predore za 
primer, če bi nas Japonci po
častili s svojim obiskom. Govorila 
sva o stvareh, ki so nama bile obe
ma pri srcu.

Bil je njegov rojstni dan.
Mučila nas je misel, kako bi 

proslavili dan, če bi ostali v Manili 
ln bi ne bilo vojne. Ml na Filipinih 
zelo častimo rojstni dan. Predstav
ljalo sva si, kako je nft vrtu, pol- 
l u cvetja, kjer hi v kakBneir. 
skritem kotičku igrala godba, mi

ze polne jedil — mislim, da mi ni 
treba naštevati vsega, kar sva 
imela na Jeziku, Prijatelji bi pri
hajali ln odhajali ves dan. Ko sva 

o vsem tem pogovorila, sva skle
nila, da preživiva ves dan skupaj.

Prisegla sva, da ne bova nikdar 
zapustila svojih tovarišev na Cor- 
regidorju. »Vzdržali bomo do 
konca!*

Prav tako sva se strinjala, da 
se nikdar ne predava živa.

Mislim, da Je bila to noč po 
MacArthurjevem odhodu.

Dan ah dva pozneje, je Roxa: 
dobil poročilo o predsedniku Qmp- 
zonu. To Je bilo takrat, ko je : i 
predsednik se na otoku Negror 
ga Je general MacArthur, pok1' 
v Avstralijo. Quezon je odgovr 
preko Corregldorja: «Roxaa je r ’ 
več dragocen, da bi’ ga pustili r i 
Corregidorju*.

Roxas je prejel ukaz. Imel <je 
je pridružiti Quezonu.

Povelje mu je izročil general 
Walnwright v šotoru predsednik* 
Quezona, ki je še vedno stal Prl 
vhodu v predore. Spomnil se J® 
obljube, ki sva jo skupno napra
vila.

»Želel bi, da bi šel polkovni* 
Komulos z menoj*, Je rekel.

(Nadaljevanje prihodnjič)


